
Matematyka Dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe PJWSTK

TEST I

Imi¦ i nazwisko:

Numer indeksu:

Numer grupy:

Test jest testem wielokrotnego wyboru (tzn. wszystkie kombinacje odpowiedzi s¡ mo»liwe). Pytanie jest
uznane za poprawnie rozwi¡zane wttw, gdy wszystkie podpunkty w pytaniu maj¡ zaznaczone wªa±ciwe
odpowiedzi. Odpowiedzi �+� oraz �-� prosz¦ zaznacza¢ przy ka»dym podpunkcie pytania w stosownym
miejscu - wewn¡trz nawiasu kwadratowego poprzedzaj¡cego tre±¢ [ ]. �ycz¦ powodzenia.

1. Niech At = {x ∈ N : t|x}, wtedy:

(a) [+] je»eli T = {2, 3, 5}, to
⋂
t∈T

At = {x ∈ N : (2 · 3 · 5) |x}

(b) [-] je»eli T = {2, 3, 5}, to
⋃
t∈T

At = {x ∈ N : (2 · 3 · 5) |x}

(c) [+] je»eli T = {2, 3}, to
⋂
t∈T

At \
⋃
t∈T

At = ∅

2. Niech A = {1, 2, 3} oraz B = {x : x jest liczb¡ pierwsz¡}, wtedy:

(a) [-] A × B = B × A

(b) [+] |A × B| = |B × A|
(c) [+] ({2, 3} × {2, 3}) ⊂ A × B

3. Niech A = ∅, B = {∅} oraz C = {∅, {∅} , 1, 2}, st¡d:

(a) [-] |A ∩ B| = 1

(b) [+] |B ∩ C| = 1

(c) [-] |(C \ B) \ A| = |(C ∪ B) ∪ A|

4. Niech A, B oraz C b¦d¡ zbiorami niepustymi, wtedy:

(a) [+] A ⊕ B ⊕ C ⊂ A ∪ B ∪ C

(b) [-] (A ∩ B) ⊂ C ′ ∪ (A ∩ B)

(c) [-] C ′ \ (A ∪ B) = ∅

5. Niech U = {0, 1, 2}, wtedy:

(a) [-] r =
{
(i, j) ∈ U2 : i = j

}
= {(0, 0) , (0, 1) , (0, 2) , (1, 1)}

(b) [+] r =
{
(i, j) ∈ U2 : i2 + j2 = 2

}
= {(1, 1)}

(c) [+] r =
{
(i, j) ∈ U2 : i = max ({1, j})

}
= {(1, 0) , (1, 1) , (2, 2)}

6. Dla dowolnych relacji r1 oraz r2 zde�niowanych nad niepustym uniwersum zachodzi:

(a) [-] je»eli r1, r2 s¡ relacjami symetrycznymi, to relacja r1 ⊕ r2 jest zwrotna

(b) [+] je»eli r1, r2 s¡ relacjami zwrotnymi, to relacja r1 \ r2 jest przeciwzwrotna

(c) [+] je»eli obie relacje s¡ relacjami peªnymi, to |r1 ⊕ r2| < |r1 ∪ r2|

7. Relacja r =
{
(x, y) ∈ X2 : |x| ≤ |y|

}
jest cz¦±ciowym porz¡dkiem, gdy:

(a) [+] X = N
(b) [-] X = Z
(c) [+] X = ∅
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8. Niech r ⊆ N × N b¦dzie relacj¡ równowa»no±ci. Które z poni»szych zda« mo»e by¢ prawdziwe:

(a) [-] |r| = c, gdzie c jest pewn¡ staª¡ naturaln¡

(b) [+] r = N × N
(c) [+] r = r−1

9. Niech r1 oraz r2 b¦d¡ dowolnymi relacjami równowa»no±ci nad niepustym uniwersum, wtedy:

(a) [+] relacja r1 ⊕ r2 nie jest relacj¡ równowa»no±ci

(b) [-] relacja r1 ∪ r2 nie jest relacj¡ równowa»no±ci

(c) [+] je»eli r1 ∩ r2 = ∅, to r1 \ r2 jest relacj¡ równowa»no±ci

10. Istniej¡ sko«czony niepusty zbiór X oraz relacja równowa»no±ci r nad zbiorem X takie, »e:

(a) [-] relacja r dzieli zbiór X na dwie klasy abstrakcji A oraz B takie, »e A ∩ B 6= ∅,

(b) [+] relacja r dzieli zbiór X na
⌊√

|X|
⌋
klas abstrakcji

(c) [+] relacja r oraz r−1 generuj¡ identyczne podziaªy zbioru X

11. Niech r b¦dzie relacj¡ tak¡, »e r = {(a, b) ∈ U : a mod 5 = b mod 5}, gdzie U = {0, 1, 2, . . . , 10}2,
wtedy:

(a) [+] r jest relacj¡ równowa»no±ci w zbiorze {0, 1, 2, . . . , 10}
(b) [-] |[1]| 6= |[4]|

(c) [-]

3⋃
i=0

[i] = {0, 1, 2, . . . , 10}

12. Zaªó»my, »e graf pewnej relacji równowa»no±ci r w zbiorze N skªada si¦ z 5-ciu rozª¡cznych podgra-
fów, wtedy:

(a) [-] liczba klas abstrakcji, na jakie relacja r dzieli zbór N jest nieokre±lona

(b) [+] relacja r dzieli zbiór N na co najwy»ej 5 klas abstrakcji

(c) [-] relacja r dzieli zbiór N na 5 klas abstrakcji, z których ka»da zawiera sko«czon¡ liczb¦
elementów

13. Rozwa»my zbiór X = {a, c, d, f, g, k, s, x, z} uporz¡dkowany relacj¡ r zgodnie z poni»szym diagra-
mem Hassego, wtedy:

(a) [+] ograniczeniem dolnym zbioru {z, s, d} wzgl¦dem relacji r jest element c

(b) [-] ograniczeniem górnym zbioru {c, x, k} wzgl¦dem relacji r jest element d albo f

(c) [+] sup {s, d} = f lub inf {s, d} = c
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14. Rozwa» zbiory uporz¡dkowane pewnymi relacjami zgodnie z diagramami Hassego przedstawionymi
na poni»szym rysunku. Które ze zda« jest prawdziwe:

(a) [-] w zbiorze (a) istnieje element najwi¦kszy

(b) [-] w zbiorze (b) nie istnieje element maksymalny

(c) [-] w zbiorze (c) lub (d) mo»na wyró»ni¢ element najmniejszy

15. Rozwa» zbiór uporz¡dkowany pewn¡ relacj¡ zgodnie z diagramem Hassego przedstawionym na
poni»szym rysunku. Które ze zda« jest prawdziwe:

(a) [-]sup ({a, b, c, d}) = e

(b) [+] inf ({f, g, h, i}) = a

(c) [+] sup ({a, b, c, e}) 6= h

16. Niech r b¦dzie relacj¡ tak¡, »e r =
{

(A,B) ∈ P ({a, b, c, d})2 : B ⊇ A
}
, wtedy:

(a) [+] element maksymalny wzgl¦dem relacji r w zbiorze P ({a, b, c, d}), to {a, b, c, d}
(b) [+] relacja r wyznacza element najmniejszy w zbiorze P ({a, b, c, d})
(c) [+] relacja r wyznacza element najwi¦kszy w zbiorze P ({a, b, c, d})

17. Relacja {(a, a), (a, b), (a, c), (b, b), (b, c), (c, c)} jest w zbiorze {a, b, c} relacj¡ porz¡dku:

(a) [+] cz¦±ciowego

(b) [+] liniowego

(c) [+] dobrego
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18. Porz¡dkiem liniowym w zbiorze W = {w1, w2, w3, . . .} wielok¡tów wypukªych na pªaszczy¹nie eu-
klidesowej jest relacja r taka, »e:

(a) [-] (wi, wj) ∈ r wttw wielok¡t wi zawiera si¦ w wielok¡cie wj

(b) [-] (wi, wj) ∈ r wttw pole powierzchni wielok¡ta wi jest nie wi¦ksze ni» pole wielok¡ta wj

(c) [-] (wi, wj) ∈ r wttw wielok¡t wi ma tyle samo wierzchoªków co wielok¡t wj

19. Je»eli (p ∨ q) → r oraz ¬r s¡ zdaniami prawdziwymi, to dla dowolnego t zachodzi:

(a) [+] q → t

(b) [-] t → q

(c) [+] (t ∧ r) → q

20. Które z poni»szych stwierdze« jest tautologi¡ rachunku zda«:

(a) [+] (p ∧ ¬p) ∨ (q ⊕ ¬q)

(b) [+] ¬ (p ∧ ¬q) ↔ ¬p ∨ q

(c) [-] (p → q) ↔ ((p ∧ ¬q) → p)
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